



两年前《宁波乌氏盛房支谱》重现天一阁 乌氏族人把续修家谱捐给天一阁



乌氏族人在天一阁查看《乌氏盛房支谱》。记者 陈晓昱 摄

□记者 陈晓昱

昨日下午，天一阁迎来一群特别的客人。84岁高龄的乌统旬带领海内外宁波乌氏盛乾数亨房宗亲，共赴天一阁瞻仰《宁波乌氏盛乾数亨房支谱》（简称《乌氏盛房支谱》）纸本文献，适逢宗亲内长者——乌庄韵芳老人102岁寿诞，借此增进宗族情谊，并以家族名义对天一阁博物馆完好保存家谱表示诚挚谢忱。乌统旬还把花了两年多时间重新编纂完成的《乌氏盛房支谱》复本分别捐赠给天一阁浙东家谱文献馆和古籍阅览室保存。

失传近半世纪家谱在天一阁重现

乌是一个比较少见的姓氏。记者在天一阁的《乌氏盛房支谱》中看到，关于宁波乌姓的来源有这样的记载：“始祖觉省公始迁以来世居镇海县西管乡。”《乌氏盛房支谱》，由乌统旬先生的祖父乌显元（1879—1944）于民国四年（1915）主持编修完成。乌显元，字元生，曾为鄞县当地有名的秀才，清光绪三十一年（1905）科举废除后，弃儒从商，1912年起先后创办宁波凤宝银楼、通泉源自来水公司等实业。20世纪30年代，宁波民间商界筹建灵桥，乌显元被推举为“改建宁波老江桥筹备委员会”委员（宁波筹备委员23人，上海筹备委员32人），足见其为宁波当地一代乡贤。

乌统旬老先生说起这部家谱是如数家珍。据他介绍，“文革”时，为避免麻烦，本族将保存的乌氏宗谱自行销毁，几十年来亦无处重寻。直到2013年末，一次偶然的机会，家谱在天一阁找到了，真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫。

续修本房宗族支谱捐赠天一阁

这次从海外赶来天一阁瞻仰《乌氏盛房支谱》的有乌统旬的二哥的子女乌一雄和乌励勋，他们分别生活在美国和加拿大。乌一雄告诉记者，他是第一看到这个珍贵的家谱，回去后也会向孩子们说起这个事情。在海外多年，他记得父亲曾经来找过这个家谱。大概1980年左右，就听父亲和几个叔叔联系，因为父亲后来去了美国。

乌统旬在家里排行第五，他的二哥和三哥都在海外，其余的都留在国内。他说，三哥乌蔚庭也专门来国内寻找过这个家谱，自己也就多了一份责任感。后来根据旧谱将本族事迹、世系理清，着手整理、续修本房宗族支谱也与三哥有关。三哥比自己大三岁，当时寻找到家谱后，他还专门把复印件寄给三哥看，那时三哥还健在，他很高兴。

乌统旬告诉记者，三哥多次回宁波捐资助学，他曾经于1999年在宁波大学医学院助建“张克玲生物化学实验室”以纪念其因肺癌去世的爱妻，还于2011年在宁波卫生职业技术学院护理学院设立为“乌氏

发现这个家谱的乌统旬外孙女王沁莹告诉记者，当时她还在读大学，偶然从媒体上看到可以通过天一阁博物馆网站查询家谱，她就好奇地上网查询。王姓是个大姓，不容易找，于是王沁莹就输入“乌”姓查看，没想到真的有乌氏的家谱。当时她也不确定，赶紧告诉外公。

乌统旬老人激动地回忆：“传来几页电子版一看，哎呀！我的爸爸，几个叔叔的名字全在上面！那就是我们一直在寻找的失传近半个世纪的本房宗谱——《宁波乌氏盛房支谱》！”这部家谱不仅保存完好，天一阁还已经扫描、制作成电子文本供读者免费查阅。

为此乌统旬老人还来到天一阁博物馆，向天一阁博物馆赠送锦旗，上书：“文史珍藏，灾乱无损；网络展现，家国双赢”十六字，以感谢天一阁完整保存并保护《乌氏盛房支谱》。

健律助学金”等。上世纪80年代，三哥在当时的宁波大学党委书记张永祥陪同下去天一阁找过家谱，不过也许资料太多，没有电子化也不容易找，始终没有找到。

准备续修家谱之后，乌统旬参照家谱的编写方式，制作了表格，一一发邮件给各个乌氏家庭。由于祖父编写的《乌氏盛房支谱》截止到1914年，他决定续编后面的100年。然而续谱不容易，一些人对上辈的生死时间不那么清晰，也有的人并不理解，或者由于传统的观念，女性对于家谱不重视，为此乌统旬决定与时俱进，体现男女平等，将本姓出嫁女子也独立入谱，并且述及三代，以体现外孙辈对外公外婆家的亲情。

这本200多页《宁波乌氏盛乾数亨房支谱》基本上都是乌统旬独立完成的。他说，当时祖父编的家谱是整个浙江范围的，由于近百年来族人繁衍变迁，无法全面联络，续谱局限于宁波为主的一个支派。接下去他还会继续补充，再版，争取更加完整准确。

李达三捐3000万元支持宁波体育事业发展

本报讯（通讯员 计生波）3月6日，“李达三叶耀珍伉俪李本俊体育发展基金”捐赠典礼在香港举行。香港大紫荆勋章获得者、著名实业家、慈善家、“宁波帮”爱国人士李达三向基金会捐赠3000万元人民币，这是宁波市体育事业迄今收到的单笔款额最高的捐赠。

6日下午，中共宁波市委、市人民政府向捐赠典礼发出贺信，向李达三先生和家人致以崇高敬意和衷心感谢，向基金成立表示热烈祝贺。贺信中说：“这次李达三又捐资3000万元支持宁波体育事业发展，深深感动了宁波乡亲。我们为有李达三先生这样乡贤大德而倍感自豪！”

女足时隔八年重返奥运舞台

本报综合消息 7日，2016年奥运会女足比赛亚洲区预选赛展开第四比赛日的争夺，中国女足1：0小胜韩国女足。中国女足4战3胜1平积10分，在稍晚结束的比赛中，澳大利亚女足1：2胜朝鲜，这样中国女足就携手澳大利亚女足提前出线晋级里约，时隔八年重返奥运会舞台。

中国女足主教练布鲁诺说：“因为韩国队还有出线的机会，所以她们拼得很凶，并不是来当观众陪我们玩的。在下半时，我们替换上场的球员遏制了韩国队的边路进攻，而且我们进攻队员反抢很凶，总之，今天的战术非常成功。”

中国队的表现让老对手韩国队心服口服，韩国主帅尹德如说，“真心恭喜中国队，她们配得上这场比赛的胜利，虽然我们输球了，但是我的球员们都尽力了，我想日本和韩国都对这次锦标赛进行了精心的准备，但是最后的结果都不是很好。韩国和日本足球都有光明的未来，我们必须从现在开始改变，今后相当长一段时间，我们都没有什么大赛了，现在是作出改变的最好时机。”

近200名梅山女性跑迷你马拉松庆三八节

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 周山涓）昨天下午，2016“踏歌梅山湾”——女子迷你马拉松赛在北仑梅山岛开跑，近200名在梅山工作生活的女性以奔跑的方式庆祝三八妇女节。

这是一次迷你马拉松，路线是从梅山海润路经港城路、海毓路、海泉路，最后再回到海润路，全程3.2公里。最终，宁波国际海洋生态科技城财政局的姚芳和浙江蓝雪食品有限公司的黄琼分获甲、乙组冠军。20名获奖选手将被选拔进入梅山女子马拉松团队——“踏歌梅山湾”跑女团，经集训、指导后，选送参加各类比赛，跑出梅山女子的风采。

赛事组委会表示，这次迷你马拉松比赛也是对今年10月在梅山举行的宁波国际马拉松赛的一次提前准备。

体彩开奖公告

大乐透第16026期：02 06 29 30 34 01 07
6+1第16026期：9 1 5 6 5 7 9
20选5第16060期：03 05 08 12 15 10
排列5第16060期：6 8 6 8 0
(如与公证开奖结果不符，以后者为准。)